

科技+文创+电商： 拉萨探索创业创新发展新路径

拉萨融媒讯(记者齐永昌)12月10日,以“科技为翼·文创为魂·非遗为根·电商为桥——拉萨创业新路径”为主题的创业创新大会召开。大会聚焦“科技如何赋能文创非遗、电商如何助力产业变现”核心议题,邀请了抖音头部服务商讲师、小红书总部商业部负责人、西藏直播协会负责人以及自治区内近百名创业者共聚一堂,通过主题分享与深度研讨,共话拉萨特色产业创新发展。

大会旨在为本土创业者链接国内顶级平台资源与前沿方法论。小红书总部商业部负责人孙旭锋在分享主题为《小红书种草——让产品长出来》的内容时,详细拆解了内容创作与品牌孵化的逻辑。孙旭锋说:“通过在小红书分享生活方式,可以把西藏非遗‘种草’给全国乃至全世界的用户,把我们的文化宣传出去。”这一观点引起了在场文创从业者的浓厚兴趣。

我市创业企业代表王紫怡说:

“我们最关注科技如何赋能传统文化,尤其希望学习小红书平台的运营逻辑,为产品找到新的展示窗口。”

针对电商实战,抖音头部服务商首席讲师分享了《抖音电商核心经营方法论与爆款打造》,为本地产品线上突围提供了系统化策略。同时,西藏直播协会负责人李可馨立足本地实际,分享了《立足本地化,解锁新机遇》的实践思考,直击当前产业痛点。李可馨说:“我们将牵头开展人才培训、整合物流资源、推动

产品标准化,切实降低创业门槛,让消费者更信任我们的产品。”

大会不仅带来了前沿的电商思维与实操经验,更重要的是激活了本地创业生态,为科技、文创、非遗与特色产业的深度融合注入了新动能。预计后续我市将通过持续的人才培训、资源对接与项目合作,加速本地人才向创新领域转型,夯实产业发展基础,为“藏货出藏”拓宽线上线下渠道,为拉萨数字经济与文创产业的高质量发展注入持久动力。

我市“野生长·拉萨创业露营集”今日开幕 展销直播助力拉萨特色产品走出去

拉萨融媒讯(记者齐永昌)为破解本地特色产品销路窄、电商人才短缺难题,推动数字经济与乡村振兴深度融合,12月11日,我市“野生长·拉萨创业露营集”展销直播活动将在嘎吉祥广场举行,活动将持续至13日结束。

本次活动聚焦“短周期、高实

效”,旨在打造“展销即销售”的一体化平台。活动现场汇聚来自西藏本土的30家优质创业主体,将集中展示青稞制品、藏香、唐卡、手工艺品等极具地域特色的商品。活动采用“线下体验展销+线上直播带货”的创新模式,不仅将为市民提供直观的产品体验,更通过电商直播将拉

萨好物推向更广阔的市场。活动特别设置了直播带货环节,由资深主播带领本地创业者和电商爱好者共同参与。直播将分时段聚焦不同特色产品,并穿插限时折扣互动,有效带动销售转化。主办方提供了从设备、网络到后台运营的全流程技术支持,为创业者提供了宝贵的实际机会,助力其掌握电商新技术。

此次活动不仅是一次集中的产品促销,更是对本土品牌电商化、标准化的一次推动。通过线上线下联动销售与统一数据复盘,为创业者后续发展提供了清晰的市场参考,切实拓宽了其增收路数,探索出产业链与创业服务相结合的新模式。

市司法局书写行政复议行政应诉工作新篇章

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)近期,司法部对“全国行政复议行政应诉先进单位”予以表彰,拉萨市司法局榜上有名。

近年来,拉萨市司法局始终坚持“以人为本、复议为民”的工作宗旨,充分发挥公正高效、便民为民的制度优势,综合运用调解和解手段,依法积极履行行政复议行政应诉职责。在推进行政复议体制改革中,市司法局党组高度重视,及时向市委市政府专题汇报改革进展,坚持把推进行政复议体制改革工作纳入全面依法治市、推进行政复议体制改革工作总体布

局,充分发挥市委依法治市委员会牵头抓总作用,协调各方力量,有力推动行政复议体制改革。

此外,还在拉萨市、县(区)公共法律服务中心设立行政复议咨询中心(点),免费提供复议咨询、政策解答和指导行政复议申请文书书写服务,设立涉企复议案件“绿色通道”,履行“一次性告知”义务,切实保障群众申请复议的权利。基层群众对公共法律服务的获得感、满意度进一步提升。

拉萨市司法局局长齐斌说:“市司法局聚焦行政复议主责主业,积极探索创新,不断完善工作机制,努

力提升行政复议工作质效,充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用,在解决行政争议、促进依法行政、维护社会稳定中彰显复议担当,为我市经济社会高质量发展提供有力法治保障。2025年挂牌‘拉萨市人民政府行政复议办公室’以来,共办理行政复议案件348件,复议应诉案件28件。”

拉萨市司法局始终秉持“复议为民”的宗旨,专业高效地办理每一宗案件,在化解行政争议、保护公民法人合法权益、促进政府依法行政方面取得了扎实成效。此项国家级

荣誉,既是对拉萨市司法局扎实工作表现优异的肯定,也是法治拉萨建设成果的生动体现。“下一步,拉萨市行政复议机构将持续深化行政复议体制改革,健全完善行政复议立案审查、情况通报和责任追究制度,建立完善行政复议案件办理机制和办理程序规范,充分发挥行政复议听证、专家咨询论证、现场调查、集体讨论等机制效能,切实提升办案质效。加强队伍专业化建设、完善联动机制、优化服务流程,不断提升行政复议护航高质量发展的能力和水平。”齐斌说。

市委统战部举办藏传佛教界学习党的二十届四中全会精神宣讲员培训

2025年12月11日 星期四
责任编辑:旦增央吉 编辑:拉珍 校对:卓玛拉姆

学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)日前,市委统战部举办藏传佛教界学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲员培训,来自各市属寺管会及各县(区)50余名藏传佛教界宣讲员齐聚一堂,共同筑牢思想根基,提升宣讲能力。

本次培训重点围绕学习领会和准确把握党的二十届四中全会、自治区党委十届九次全会及市委十届十次全会精神的核心要义与丰富内涵展开,旨在引导藏传佛教界代表人士进一步统一思想、凝聚共识。

色拉寺僧人洛桑央培说:“市委十届十次全会明确提出了‘坚持稳定安市不动摇’‘加强宗教事务治理法治化’‘推进中华民族共同体建设’等重要内容,为我们宗教领域的健康发展指明了方向,提供了根本遵循。我们要深刻领会全会精神,自觉将思想和行动统一到市委的决策部署上来,继续发扬爱国爱教的优良传统,坚持藏传佛教中国化,积极引导宗教与社会主义社会相适应。要带头尊法学法守法用法,依法依规开展宗教活动,维护宗教领域正常秩序,促进宗教关系和谐。”

参训藏传佛教界宣讲员一致表示,将带头学习宣传贯彻好全会精神,进一步树牢国家意识、公民意识、法治意识,把学习成果转化到政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用的实际行动,确保全会精神内化于心、外化于行,取得更大实效。

通过培训,进一步凝聚了藏传佛教界的思想共识,明确了新时代宗教工作的方向和路径,为维护拉萨市宗教领域和谐稳定,引导藏传佛教与社会主义社会相适应奠定了坚实的思想基础。

市暖心公司专题学习党的二十届四中全会精神

拉萨融媒讯(记者满文妍)近日,拉萨市暖心燃气热力有限责任公司(以下简称市暖心公司)召开第十次党委会专题学习党的二十届四中全会精神。在家党委班子成员结合分管领域进行了深入交流,各部室及子公司负责人共计20人参加会议。

会议指出,全会提出的“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”“坚持人民至上”等重要部署,与燃气行业“保民生、保安全、促转型”的核心使命高度契合,为企业高质量发展提供了根本遵循。

会议要求,全体党员干部一定要深刻认识全会的历史方位,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以“时时放心不下”的责任感筑牢城市能源安全防线。二要全面夯实民生服务根基,全力聚焦安全保供主业,以全会“统筹发展和安

全”要求为指引,加强燃气管网隐患排查整治,加快推进拉萨城市燃气管道改造,完善“产供销储”一体化保障体系,提升高原燃气应急保供能力,切实守护城市能源安全。三要激活创新驱动引擎,培育燃气新质生产力,紧扣“智能化、绿色化、融合化”发展方向,推进数字燃气和智慧燃气平台建设,深化物联网等高新技术在管网巡检、用户服务中的应用;加大天然气高效管理力度,布局拓展新业务开发,助力美丽拉萨建设。

下一步,市暖心公司将把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,通过专题研讨、基层宣讲等形式掀起学习热潮,切实将全会部署转化为保障能源供应、推动产业升级、服务民生福祉的具体行动,在推进中国式现代化建设中彰显高原燃气国企的新担当、新作为。

江苏对口援藏技能人才培训班在南京开班

江河同脉 苏拉情长

拉萨融媒讯(记者齐永昌)近日,南京建康高级技工学校内暖意融融,拉萨市2025年人才和智力援助技能人才走出去培训正式启动。这场由江苏省人力资源和社会保障厅与拉萨市人力资源和社会保障局携手举办的培训班,再次为苏拉两地深厚情谊写下生动注脚。

本次培训聚焦拉萨发展急需,精心设置了中式烹调(技师)、无人机驾驶(初级)等四个紧缺工种课

程,采用“理论+实操+调研+认证”一体化模式,旨在切实提升学员技能与就业竞争力。仪式上,江苏方面承诺将依托雄厚产业基础与成熟培养体系,倾注优质资源,确保教学实效。拉萨方负责人由衷感谢江苏长期以来的无私支援,勉励学员珍惜机遇、学成归建。学员代表顿珠次仁说:“我必将努力学习,掌握先进技术,用先进技术回报家乡。”

据悉,来自拉萨各县(区)的60名学员将在南京、扬州、无锡等多地优质院校分批受训。这场跨越千里的技能接力,不仅传递着知识与技术,更延续着江苏与拉萨心手相连、共促发展的深情厚谊。

光影织就雪域新章 我区首个光影美术作品展开幕

拉萨融媒讯(记者满文妍)日前,西藏美术馆迎来建馆以来首个数字光影美术作品展,以“科技+艺术+文化”的创新融合模式,为雪域高原献上一场沉浸式文化盛宴。

这场突破性展览摒弃传统静态展陈,在C区2层专门展厅内,通过数字影像、声光电交互等前沿技术,让董希文、韩书力、陈丹青等名家的西藏题材杰作与馆藏经典突破物理展框。展览精心构建“雪域新生”“共绘蓝图”“多元绽放”“生生之境”四大光影篇章,运用实时粒子渲染、动态画卷重建等技术,使水墨流动、油彩跃动,让传统艺术在数字光影中呈现新的生命节奏。将冰川湖泊、草原牧歌、古建梵音与铁路建设、城市发展等时代图景交织呈现。

这是美术作品的活化呈现。”西藏美术馆宣教学术部主任罗枭介绍,展览历时一年策划,汇聚多位西藏题材创作艺术家精品,通过技术手段让传统艺术焕发情感张力。观众何女士感慨:“动态展示的西藏发展图景太震撼,这种沉浸式体验比静态展览更有感染力。”

据悉,展览每周二至周日10时至17时30分向公众开放(周一休馆),作为西藏文化强区建设的鲜活注脚,这场光影盛宴不仅为市民游客提供了兼具观赏性与互动性的文化体验,更搭建起艺术普及与文化交流的优质平台,让千年藏文化在数字时代绽放新光彩。

爱国兴藏承薪火 青春向党续华章

拉萨市北京中学纪念“一二·九”运动90周年文艺汇演举行



拉萨融媒讯(记者小索朗曲珍)九十年前,北平学子振臂高呼,用青春热血点燃抗日救亡的火炬;九十年后,雪域少年载歌载舞,用赤诚之心传承爱国兴藏的薪火。12月9日,拉萨市北京中学体育馆内灯火璀璨、人声鼎沸,“爱国兴藏承薪火,青春向党续华章”纪念“一二·九”运动90周年文艺汇演在此举行,全校师生与学生家长齐聚一堂,以多元艺术形式回望峥嵘岁月,礼赞新时代。

本次文艺汇演紧扣纪念“一二·九”运动90周年主题,旨在通过丰富多彩的艺术表达,营造积极向上的校园文化氛围,陶冶师生高尚情操,激发学生爱国爱党、勤奋成才的热情。活动现场座无虚席,观演的师生与家长手持荧光棒,共同期待这场视听盛宴。汇演节目形式多样,内容鲜活,涵盖藏戏、说唱等多个类别,既融入传统文化元素,又彰显当代中学生的青春风采,实现了思想性与艺术性的完美统一。

今天的文艺汇演不仅仅是一次文艺展示,更是一堂生动的爱国主义教育课和思政实践课。”拉萨市北京中学校团委书记次仁更才说,汇演让学生们在创作和表演的过程中,亲身感受、深刻理解“一二·九”



图为文艺汇演现场。

拉萨融媒记者 小索朗曲珍摄

运动的内涵,将爱国爱党的情感内化于心、外化于行,真正肩负起时代赋予的责任。

舞台上,精彩节目轮番登场。舞蹈《祥瑞风采》舞步轻盈,展现出藏族儿女的幸福生活;话剧《觉醒年代》重现峥嵘岁月,带领观众重温先辈的爱国情怀……台下掌声欢声呼应此起彼伏。

“‘一二·九’运动是先辈们用热血和呐喊,唤醒民族觉醒的重要时刻。”拉萨市北京中学学生会代表曲尼旺姆说,这场文艺晚会,不仅是用歌声和舞蹈致敬先辈,更是为了让大家记住那段历史,明白今天的和平生活来之不易。作为学生,将会带着先辈的精神,努力学习,将来为国家贡献自己的力量。

整场汇演分为“红心向党建新功”等多个篇章,20余个节目依次上演,既展现了师生的艺术素养,又传递了浓厚的爱国情怀。此次活动不仅是校园文化建设的一次检阅,更是一堂家校共赏的生动爱国主义教育课,让“一二·九”运动蕴含的爱国精神、担当精神,在校园落地生根、代代相传。

西藏职业技术学院成立全区高职院校首个社科联组织

建设的空白。

会议宣读了成立批复,相关部门领导共同为联合会揭牌。大会表决通过了联合会章程,并选举产生第一届委员会及领导班子,副校长陈文青当选为首届主席。陈文青表

示,学校社科联将团结带领全体会员,聚焦学术创新与社会服务,助力西藏高质量发展。

西藏职业技术学院社科联的成立,将进一步整合社科研究力量,为西藏长治久安和高质量发展贡献智慧。

围绕区域需求,在文化传承、职教创新等领域深耕研究。”

西藏职业技术学院社科联的成立,将为进一步整合社科研究力量,为西藏长治久安和高质量发展贡献智慧。